

# 中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

## 保持物价基本稳定 保障基本民生

李克强主持召开国务院常务会议，部署加强市场价格监测预测预警；  
决定完善燃煤发电上网电价形成机制，促进电力市场化交易，降低企业用电成本；  
核定第八批全国重点文物保护单位

**本报讯** 国务院总理李克强9月26日主持召开国务院常务会议，部署加强市场价格监测预测预警，保持物价基本稳定，保障基本民生；决定完善燃煤发电上网电价形成机制，促进电力市场化交易，降低企业用电成本；核定第八批全国重点文物保护单位。

会议指出，稳物价事关千家万户切身利益，事关经济社会发展大局。今年以来我国物价总体平稳，前八个月居民消费价格指数涨幅为2.4%，但猪肉等部分食品价格涨幅较大，同时近两个月来工业生产者出厂价格指数连续下降。面对当前形势，要尊重规律，更加注重运用市场办法，遏制部分食品价格过快上涨，保持工业生产者出厂价格基本稳定，保证全

年物价总水平处于合理区间。一要强化生活必需品保供稳价。压实“菜篮子”市长负责制，通过取消不合理禁养限养规定、保证主产区饲料供应等，促进生猪产能加快恢复，做好进口和储备调节等工作，增加牛羊肉、鸡肉等禽肉市场供应，保障节假日等重要时段食品市场供应及价格稳定，密切关注部分关联产品价格变化，防止物价联动上涨。二要跟踪分析国际市场大宗商品价格走势，及时预警应对苗头性、倾向性问题，增强调控能力。做好冬季天然气等保供稳价工作。积极扩大有效投资，带动相关产业稳定生产经营、稳定就业。三要加强市场监管和价格监测预警。严肃查处捏造散布虚假信息、操纵价格等违法行为。四要切实

保障困难群众和重点群体基本生活。各地要按照社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，及时足额发放价格临时补贴。认真做好大中专院校、中小学等食堂肉食品供应工作。

为落实党中央、国务院深化电力体制改革部署，加快以改革的办法推进建立市场化电价形成机制，会议决定，抓住当前燃煤发电市场化交易电量已占约50%、电价明显低于标杆上网电价的时机，对尚未实现市场化交易的燃煤发电电量，从明年1月1日起，取消煤电价格联动机制，将现行标杆上网电价机制，改为“基准价+上下浮动”的市场化机制。基准价按各地现行燃煤发电标杆上网电价确定，浮动范围为上浮不超过10%、下浮原

则上不超过15%，具体电价由发电企业、售电公司、电力用户等通过协商或竞价确定，但明年暂不上浮，特别要确保一般工商业平均电价只降不升。同时，居民、农业等民生范畴用电继续执行现行目录电价，确保稳定。

会议核定了第八批762处新的全国重点文物保护单位，包括古遗址、古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑等。会议强调，要坚持价值优先、质量第一，保证真实性、完整性，健全法规制度，吸引社会力量参与，有效保护、管理和合理利用中华民族的宝贵历史遗存，促进中华文明薪火相传，增强民族自信心凝聚力。

会议还研究了其他事项。

(新华社北京9月26日电)



### 聚焦脱贫攻坚和乡村振兴

9月27日，庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心举办第三场新闻发布会，请中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部部长韩长赋，国务院扶贫开发领导小组办公室副主任刘永富介绍全面建成小康社会，扎实推进脱贫攻坚和乡村振兴，并回答记者提问。 本报记者 高弘杰 摄

## 商务部：节前再投放储备猪肉1万吨

**本报讯** 商务部新闻发言人高峰近日表示，商务部会同国家发改委、财政部等部门，将在国庆节前组织有关企业再向市场投放中央储备猪肉1万吨，涵盖多个猪肉产品类别，以增加国庆期间肉类市场供应。

随着国庆假期来临，我国猪肉市场需求有所增加。高峰在当天举行的例行新闻发布会上说，国庆前夕，在市场机制发挥主体作用的前提下，中央和地方通过促进产销衔接、增加储备投放等多种方式加大

肉类市场供应，肉类市场供应总体充足，价格趋稳。9月初至今，共向市场投放中央储备猪肉3个批次，总计投放猪肉2万吨、牛肉2400吨、羊肉1900吨，目前部分地区也陆续开展了地方储备肉投放工作，市场供应总体有保障。

“下一步，商务部将进一步密切关注猪肉市场供求和价格变化，会同有关部门继续做好中央储备猪肉投放工作，保障肉类市场供应。”高峰说。（王雨萧 陈炜伟）

## 我国将建立建筑市场黑名单制度

**本报讯** 记者刘梦雨 实习记者孟佳惠报道 近日，住建部下发《关于完善质量保障体系提升建筑工程品质的指导意见》（以下简称《意见》）。《意见》明确，将建立建筑市场主体黑名单制度，对违法违规的市场主体实施联合惩戒，将工程质量违法违规等记录作为企业信用评价的重要内容。

《意见》要求，坚持以人民为中心，牢固树立新发展理念，以供给侧结构性改革为主线，以建筑工程质量问题为切入点，着力破除体制机制障碍，逐步完善质量保障体系，不断提高工程质量抽查符合率和群众满意度，进一步提升建筑工程品质总体水平。

在强化各方责任方面，《意见》指出，要突出建设单位首要责任，落实施工单位主体责任，明确房屋使用安全主体责任，以及履行政府的工程质量监管责任。

在完善管理体制方面，《意见》要求，改革工程建设组织模式；完善招标投标制度，尤其是严厉打击围标、串标和虚假招标等违法行为，强化标后合同履行监管；推行工程担保与保险；加强工程设计建造管理；推行绿色建造方式；支持既有建筑合理保留利用。

在健全支撑体系方面，《意见》表示，完善工程建设标准体系；加强建材质量管理，建立从生产到使用全过程的建材质量追溯机制，并将相关信息向社会公示；提升科技创新能力；强化从业人员管理，推行建筑工人实名制管理，加快全国建筑工人管理服务信息平台建设，促进企业使用符合岗位要求的技能工人。

《意见》强调，要加强监督管理。推进信用信息平台建设，建立建筑市场主体黑名单制度，对违法违规的市场主体实施联合惩戒。严格监管执法，加大建筑工程质量责任追究力度，强化工程质量终身责任落实，强化个人执业资格管理。加强社会监督，相关行业协会应完善行业约束与惩戒机制，加强行业自律。



近日，庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展迎来几位平均年龄超过70岁的参观者，他们都是国家发改委离退休干部。图为一位年轻发改人在向老前辈介绍航天服的特殊构造。 本报记者 高弘杰 摄

## 昔日建设者 今日见证人

离退休老干部参观展览，忆昂扬青春，谈未改初心

**□ 本报记者 刘政**

近日，北京展览馆迎来了几位平均年龄超过70岁的观展者。满头华发的他们，以新中国建设者的身份，参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”，在会场上留下一抹“奋斗白”。

1950年10月8日，毛泽东复电金日成，告知中国决定出兵的电报。“我们决定派遣志愿军去朝鲜境内帮助你们。”1951年出生的国家发改委原副主任彭森将电报上的这句话念出，语气激动而感慨。

1970年4月，第一颗人造地球卫星“东方红一号”成功发射，标志着中国在航天技术方面取得历史性突破。“东方红一号”唱响新中国飞天路，也回荡在亲历者的耳畔心头。“回想起当时的场景，东方红的乐曲声犹在耳。”观展者们纷纷表示。

样式现已少见的小木椅上，一个个衣着朴素的年轻人正伏案答

卷。这是1977年9月，恢复已经停止了十余年的全国高等院校招生考试后，发生在全国各地的高考考场的时代缩影。“就像回到了当年。”作为亲历当时高考的考生，国家发改委原党组成员刘晓滨在实景复原的高考考场向记者介绍。

一个小小的拇指印，赌上的是后半生的期许。在展现安徽小岗村18户农民在“大包干”契约上按下鲜红手印的群像面前，国家发改委原副主任王金祥说，“这一步走得不容易啊”。

彭森在“九届全国人大一次会议批准国务院机构改革方案”的展板前驻足观看。1998年3月起，国务院机构改革率先进行，国务院组成部门由40个减少到29个，3.3万名机关行政人员减少一半。随后，中共中央各部门和其他国家机关及群众团体的机构改革，省级政府和党委的机构改革，市县乡机构改革陆续展开。截至2002年6月，全国

各级党政群机关共精简行政编制115万名。正是在这次机构改革中，国家计划委员会更名为国家发展和改革委员会。

世界超算冠军“神威·太湖之光”、世界最大单口径射电望远镜、“墨子号”……毕业于哈尔滨工业大学工程物理系核物理专业的原国家计委党组成员、中央纪委驻纪检组原组长卢时彻格外关注国之重器的发展史。CH-VAD植入式左心室辅助系统、时速600公里的高速磁浮列车，2017年在超级杂交稻百亩试验田示范攻关片平均亩产达到1149.02公斤的稻穗样本，科技发展带来的“含金量”不仅推动我国在建设科技强国的道路上更进一步，更扎扎实实地惠及百姓生活。

岁月不居，时节如流。时间见证奋斗者永不停歇的脚步。“一五”计划时新中国尚在生命伊始，可谓之“起”；“五五”计划时已有青年担当志气，可谓之“承”。彼时，观展者们正是青春昂扬，乘改革开放之浪潮，做祖国建设的弄潮儿。穿过70年的“时光隧道”一路走来，是回顾历史，也是回顾自身，老干部们见证时光，透视改革，在荏苒时光中，再

次回顾和坚定未改的初心。

“通过观展，我愈发深刻地感受到，我国70年的伟大成就离不开党的正确领导。今年是新中国成立70周年，去年是改革开放40周年。在70年的大变革中，我始终认为，改革开放以来的40多年，是中国发展历程中最浓墨重彩的一笔。改革开放从整体上改变了中国的形象、中国的地位和中国人民的生活质量。”作为“老发改”，彭森参与见证了改革开放至今的整个发展历程。

彭森深有感触地表示，“在我们回顾70年历程的时候，不能忘了改革开放的总设计师邓小平同志，更不能忘了为改革开放作出探索的基层工人、农民、企业家乃至各级党的领导。未来，我们更要继续关注怎样进一步凝聚共识、凝心聚力，继续落实好中央关于全面深化改革的一系列重要部署，进一步加快市场化改革的全面深化，推动实现我国治理体系和治理能力现代化。”

而今，“十三五”规划宏图正展。七十年历程，有千家万户命运的起承转合，更有祖国伟大事业的沧桑巨变。

“70周年成就展所展现出的伟大变革，令人心潮澎湃。1950年，毛泽东主席复电金日成，告知中国决定派遣志愿军去朝鲜的电报，彰显了老一辈无产阶级革命家拥有的决心和勇气。而今，习近平总书记把消除绝对贫困作为‘十三五’规划的硬任务，则展现出新时代领导人的自信与决心。”王金祥告诉记者，“多年来，‘发改人’牢牢按照党中央国务院的部署，始终把我国的经济建设、社会发展、人民生活水平的提高放在第一位，一以贯之地把党的事业、人民事业放在重中之重。重任在肩，需砥砺前行。展览中的改革故事令人亲切而感慨，未来，‘发改人’更要不忘初心再起航，为中华民族的伟大复兴做出更大的贡献。”

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。70年筚路蓝缕、峥嵘岁月，一代代新中国的建设者们以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，在接续奋斗中书写新时代的光荣历史。老干部们纷纷表示，作为老党员要继续不忘革命初心、永葆政治本色，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为夺取中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。



**敬告读者**

根据国庆节放假安排，本报10月1日~7日休刊，10月8日恢复出版。特此敬告。

本报编辑部

**重点推荐**

**大国重器 扬我国威** 2版

